

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе ФГБОУ
ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России
д.м.н., профессор **Т.И. Крихели**

«___» октября 2019 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**о научно-практической ценности диссертационной работы
Яремчук Оксаны Вячеславовны на тему: «Становление и развитие
системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в СССР в период
с 1917 по 1950-е гг. (на материалах Самарской области), представленной
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки)**

Актуальность избранной темы.

XX век можно считать началом формирования организации охраны младенчества, которая до этого времени не входила в единую систему здравоохранения. Вопросы охраны здоровья детей с особой остротой встали в России и ряде стран еще в конце XIX в. в связи с широким вовлечением женщин в производство. Поэтому изучение истории охраны младенчества, её становление и развитие представляет собой одну из актуальных задач историко-медицинской науки. Обращение к истории развития системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни дает возможность проанализировать с современных позиций формы и методы оказания медико-социальной помощи детям, выделить прогрессивные направления ее организации.

Анализ литературных источников указывает на недостаток научно-исследовательских работ, раскрывающих становление и развитие системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в Самарской губернии – Средневолжском крае – Куйбышевской области. Недостаточность

информации по истории развития охраны младенчества, а также отсутствие системного подхода в изложении исторических факторов не позволяют в полной мере представить этапы становления организации охраны младенчества. Восстановлению истории региональной системы охраны младенчества поможет выполнению задач по реализации планируемых программ в сфере охраны младенчества в субъектах РФ, в т.ч. и в Самарской области, что подтверждает актуальность настоящего исследования.

Научная новизна исследования.

Автором на основе изучения первичной документации в ГАРФ, архивах Самарской области впервые исследованы особенности организации закрытых и открытых детских учреждений, рождаемость, младенческая смертность, инфекционная заболеваемость, питание и физическое развитие детей первых трех лет жизни, в период голода начала 20-х – 30-х гг., во время Великой Отечественной войны и послевоенного голода (1946-1947 гг.). Рассмотрен вклад Средневолжского (Куйбышевского) института ОММ в развитие системы охраны здоровья детей 0-3-х лет в период с 1929 г. по 1955 г. О.В. Яремчук введены в оборот новые архивные материалы.

Практическая значимость результатов исследования.

Научно-практическая значимость проведенного О.В. Яремчук историко-медицинского исследования состоит в решении актуальной научной проблемы, позволяющей восполнить пробел в вопросе оценки становления и развития системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в СССР, в период с 1917 по 1950 гг. на примере Самарской области. Результаты могут быть использованы при написании справочной и энциклопедической литературы и учитываться при совершенствовании системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни.

Личный вклад автора.

Автором самостоятельно разработаны программа и план исследования, проведён аналитический обзор опубликованных и неопубликованных

источников. Он лично провел работу в государственных, региональных и ведомственных архивах; центральных и местных библиотеках. Автор организовал и осуществил сбор первичного материала исследования, самостоятельно провел интерпретацию результатов, полученных в ходе исследования. Таким образом, все описанные в научной работе результаты исследования получены при личном участии автора.

По результатам историко-медицинского исследования опубликовано 27 научных работ, в том числе 3 в входящих в список рекомендованных ВАК, 1 монография (в соавторстве) и методические рекомендации.

Замечания.

Диссертация О.В. Яремчук представляет собой законченную научно-квалификационную работу. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. В целом, положительно оценивая данное диссертационное исследование, необходимо отметить ряд недочетов.

Во-первых, в диссертации автор описывает показатели инфекционной заболеваемости у детей, но не описывает их эпидемиологические особенности.

Во-вторых, в заключительной части диссертации автором можно было отметить, что голод 20-х, 30-х годов напоминал картину голода послевоенных лет (1946-1947 гг.).

Отмеченные замечания не меняют положительной оценки состоявшегося диссертационного исследования.

Автореферат соответствует структуре и содержанию диссертации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Яремчук Оксаны Вячеславовны «Становление и развитие системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в СССР в период с 1917 по 1950-е гг. (на материалах Самарской области), представленное к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники

(медицинские науки) является самостоятельной законченной научно-исследовательской работой, содержащей решение актуальной научной задачи.

По своей научной новизне, достоверности полученных результатов, обоснованности выводов, теоретической и практической значимости данная диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а соискатель заслуживает присуждения искомой степени по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден и одобрен на заседании кафедры истории медицины ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 10 от 26 сентября 2019 г.).

Отзыв составил:

Заведующий кафедрой истории медицины
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России
д.м.н., профессор



Пашков Константин Анатольевич

Подпись Пашкова К.А. заверяю:

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России
д.м.н., профессор



Васюк Юрий Александрович